

学习应当充满乐趣

过去两个月,我去了泸沽湖的达祖小学。我来到达祖小学的任务,是要组织一个学生合唱团,我们合唱团里有一个特殊的孩子叫李明富,今年8岁,从小就听不见,每次合唱都跑调,很不适合成为合唱团的一员。

但是,他每次唱得那么竭尽全力,你看他的表情、他的眼神,就仿佛唱歌是他生命中最幸福和快乐的事情。碰到李明富,我心里也有过挣扎。但我最后还是决定,让李明富留在合唱团里。

因为我觉得,我们并不是要组建一个中国最好的少儿合唱团,我有一个更大的目标,那就是让这些孩子知道,他们会有一个更加光明的未来。

我们的合唱团里还有一个团长,叫何姐。她是一个很漂亮的女孩,在学习等各方面也都非常出色。

有一天我问她:“我几乎找不到你有什么缺点,我看你每天都露出特别灿烂的笑容。你能不能告诉我,到目前为止,让你最难过的经历是什么?”她对我讲了一件让她最难过的经历。

她说,她从小是她爷爷带大的,她和爷爷有很深的感情。有一天她放學回家,她爸爸突然对她说爷爷快不行了,她整个人就崩溃了,要闯进屋子去找她的爷爷。家里的亲戚站在门口,拦住她不让进去,他们说这种时候,如果孩子进去,有可能把老人惊着。

何姐其实很不愿意,但还是被带

到旁边的一个小房间里,把作业本打开,开始写作业。其实她根本无法集中精神写作业,也不知道在作业本上写些什么。

大概过了20分钟,何姐说:“我写着写着作业,突然就听到了海螺号的声音。”在纳西族,每一个人都知道,只要海螺号声响起,那就意味着有一位亲人离开了这个世界。

何姐在对我说这件事的时候,一直在哭。如果挚爱的亲人离开了这个世界,谁都会很伤心的,但是,我和这些孩子朝夕相处,我更加能够理解何姐对这件事如此无法释怀的原因。

这里的孩子和其他地方的孩子很不一样,他们长大以后很少外出打工,常常听到有的孩子说:“我是坚决不会出去的。”

他们特别深爱这片土地,你能感觉到他们什么都不怕,但唯独害怕和自己的亲人分开。

这些情感深深地打动了我。于是我做了一个决定,让这些孩子把我创作的一首歌——《那年我五岁》,在最后一次也是最重要的一次演出中合唱出来。我修改了原来的歌词,替他们写下了完全属于李明富、属于何姐、属于每一个孩子的故事。

也就是说,他们合唱的时候,完全是在唱他们自己的故事。之前我们排练了很多次,但是我完全没有想到,最后

一次演出的时候,几乎所有的观众,其中很多人和他们没有任何一点关系,全都热泪盈眶。

因为这些孩子的歌声实在是太动人了。其实他们有很多的问题,比如发音不准,但是这些孩子没有被现代生活所矫饰的一尘不染的歌声,是直指人心的。

在那个时刻,这些孩子所唱出的,是他们对自己的父母、亲人的情感,是对自己未来生活的渴望。那一刻,我被震撼了!我从来没有听过这样的歌声,没有见过他们眼中那样纯净的目光以及他们身上所绽放的巨大能量。

在这样一个地方,孩子们纯净没有受到城市的熏陶,他们光是笑容就可以治愈心灵,他们的行事风格也是那么的单纯,这一切无疑对我来说是一个深深的治愈。

在生活的压力下,每个人都非常的劳累,但是在这个时候,这群孩子出现了,他们天真、活泼、为了很简单的事情很努力,光是看着他们的努力的样子,和他们在一起做一件事情,就会被他们的天真无邪所治愈。大概这就是羡慕吧,羡慕他们身上那份自己已经消失的单纯。

最后孩子们成功的演出了,他们的演出感动了很多人,也治愈了很多人,所以今天,我在这里要特别对这些孩子道一声“谢谢”。 摘自《意林文摘》

蝈蝈的生存哲学



去市里办事,打的,刚上车,就听到了一阵异样的叫声。吱——吱吱——应该是蝈蝈的声音。这隆冬时节,哪里会有蝈蝈?我四下里找,心想,可能是一个电子玩意发出的声响吧。

司机师傅看出了我的心思,说,你是在找蝈蝈吧?我点头“嗯”了一声。他拍了拍自己的腰,说,在这里呢。见我满脸狐疑,师傅一撩衣襟,只见他的毛衣里,鼓鼓地揣着一个筒形的东西。师傅放下衣襟,笑笑说,贴着我肚子的,是个竹笼子,你要找的蝈蝈就在里边呢。

我说,大冬天的,怎么会有这玩意?师傅看了我一眼,说,花鸟市场上有卖的呢,有贵的,有便宜的,我这只3元,是最便宜的。这么冷的天气,它怎么活下来啊?我表达着自己的诧异和不解。这个玩意儿啊,好养活,开出租车是个累活,有它的叫声做伴,解乏,也解闷。蝈蝈这种东西活得傻。师傅一边开车,一边和我唠叨蝈蝈的事情。它几乎什么都吃,白菜帮子,烂青菜叶,甚至,你给它一根葱,一头蒜,它也吃。饿几顿也行,吃撑了也没事,好养活着呢。

那它需要喂水吗?我不失时机地问。需要,但也是有一口没一顿的,即便两三天,你不管它,它也没事。这个小东西,按说大冬天的,它活着不容易,可是只要暖和点,别冻着它,它就快乐地为你叫个不停。有一天晚上,我把它放在暖气管旁边,它竟然叫了一宿。我喜欢蝈蝈,就是喜欢上了它的这种傻活法。人这一辈子,都要像蝈蝈,就没有烦恼了。说到这里,师傅笑了,说,不怕你笑话,我一直以蝈蝈的活法自勉呢。

他见我一愣,笑笑,不瞒你说,我家里的情况并不好,妻子下岗好几年了,一直在街上摆地摊,风里雨里的,挣几个零花钱,我开出租车的钱,几乎都花在两个上中学的孩子身上了。家里还有一个瘫痪在床的老母亲,药瓶药罐的,也已经好多年了。接下来的路途中,师傅为我讲述他人生中遭遇过的种种苦与不幸,然而,从他的语气中,我并没有听出多少抱怨与哀叹。我说,人这一辈子,活着真难。师傅说,其实,也难也不难,要都像蝈蝈这么活着,不会有多少不开心事情。你看我们家,苦是苦了点,每天晚餐的时候,一家人围坐在一起吃饭,有说有笑的,日子也一样有滋有味地过……眼前这位师傅,他把蝈蝈的傻奉为生存的哲学,苦也好,难也罢,不苛责自己,也不苛责生活,在平和中寻觅着底层生活的自足与幸福,这才是活着的大智慧啊!

我下车的时候,蝈蝈的叫声又起,吱——吱吱——这是一只蛰伏在尘世的蝈蝈,对生活的快乐宣言。

摘自《读者文摘》

垃圾分类是道智商题

最近每天早晨叫醒我的不是闹钟,也不是梦想,而是厨房里的垃圾袋。上海垃圾分类新规定落实第一周,我创造了连续3天错过垃圾箱开放时间的尴尬纪录。

家里的香蕉皮和鱼骨头在梅雨季节的催化下,散发出有机化肥的优雅清香,顺便引来了不少小飞虫前来观光,俨然形成一个完整生态链。

小区垃圾箱营业时间是早晨7点至8点半和傍晚6点至8点,算得上平易近人。但对于我这种作息996、经常半夜加班的黑眼圈上班族来说,简直是完美错过。

垃圾分类实行第四天,我梦见自己被归类成有害垃圾,在即将被丢进焚烧炉那一刻,我猛地惊醒,连脸都没来得及洗就冲下了楼。待我走到投放地点,一位大妈喊住了我,发出了灵魂拷问:“你是什么垃圾?”

我有点蒙圈,虽然自己衣冠不整,也不至于是垃圾啊!难道噩梦成真了?

两秒钟回神,原来这是个设问句。大妈

用福尔摩斯般的冷厉眼神扫描了我的两袋垃圾,提出了若干整改意见,并通过薯片和方便面残留物分析出我是一个亚健康熬夜青年。

临行前,大妈递给我一张垃圾分类投放指南,并指出我的环保意识不及格,需要回炉再造。看着元素周期表似的指南,我陷入了沉思。

干果壳和干垃圾同姓,但它却属于湿垃圾,湿纸巾却属于干垃圾。鸡骨头属于湿垃圾,但猪大骨属于干垃圾。报纸图书属于可回收垃圾,但餐巾纸被开除了纸籍,属于干垃圾……自高考结束以来,我的智商从未被如此挑战过。

心情复杂的不止我一个。清晨遛狗的男青年站在垃圾箱前不知所措:“狗屎怎么扔?包狗屎的纸呢?”不远处,热心大妈又在给一个姑娘科普:“你这奶茶得分三次扔,先把奶茶喝干净,里面的珍珠要丢到湿垃圾,杯子扔到干垃圾,再把杯盖丢到可回收垃圾,记住了吗?”

看来得经过几个星期的实践探索,

广大青年才有机会入门这套垃圾分类指南。在此之前,我是没有底气面对志愿者大妈炙热的眼神了。这几天微信群里有人哀号“996不配拥有扔垃圾自由”,也有人大开脑洞,捕捉到了商机。

“大胆预测,一大波代扔垃圾APP即将上线,说不定还会有创业家整出个共享垃圾桶,扫码即开,24小时营业!”这么看,让人脑壳疼的垃圾分类,说不定真能孵化出创业新星。

想到未来每天都早起,还要认真研读分类指南,心情有点糟。不过我明白,上海的垃圾分类新政策已经相当温柔了。

要知道,日本的垃圾分类简直比微积分还复杂,他们的分类说明书有整整34页。玩笑归玩笑,推行垃圾分类终究是造福人类的好事。为了达成目的,经历一些小磨合、小波折,算不得委屈。

相信在不久的将来,每一片垃圾都能找到属于自己的垃圾桶。这是一件好事,也是一件大事。

摘自《意林》

壮丽70年 奋斗新时代

